

"Cine prin apă și cine prin foc?"

Va salva legea climei Israelul de la moartea prin foc?

Autor: Maayan Jaffe-Hoffman

Translator și redactor: Victoria Sara Dazin



"Cine prin apă și cine prin foc?"

Acestea sunt cuvintele unei rugăciuni din secolul al 13-lea pe care milioane de evrei din întreaga lume o vor citi în Zilele Sfinte, care au început vineri la apusul soarelui.

Ei fac acest lucru într-un moment în care creșterea apelor de inundații și incendiile au devastat lumea din cauza schimbărilor climatice, iar amenințarea este în creștere.

Intensificarea valurilor de căldură vor amenința agricultura, economia și sănătatea publică a Israelului, ceea ce ar putea duce la boli grave și pierderi de vieți omenești.

Roș Hașana, anul nou evreiesc, este considerată ziua creării omului, dar este și ziua judecății, în care fiecare ființă trece pentru judecată în fața Divinității și soarta ei este hotărâtă pentru următorul an: “cine va trăi și cine va muri, cine la sorocul său și cine înaintea sa, cine prin apa și cine prin foc...”. Această sentință însă nu este încă definitivă: “de Roș Hașana se înscrie sentința, iar de Iom Kipur se pecetluiește”. Cele 10 zile dintre cele două festivități sunt zilele penitenței, în care prin căință, rugăciune, acțiuni de caritate, asprimea sentinței mai poate fi îmblânzită. (Nota redactorului).

Martți, se părea că soarta democratică a națiunii atârna de rezultatele unei audieri istorice a Înaltei Curți de Justiție care a testat puterea Knessetului de a reduce competența instanței de a-și revizui legile.

În schimb, încercarea comitetului ministerial pentru legislație de a combate schimbările climatice a trecut fără titlu, chiar dacă proiectul de lege pe care l-a aprobat și îl va trimite în Knesset pentru ca Israelul să atingă zero emisii nete de carbon până în 2050 ar putea salva vieți.



Crize interdependente cu feedback reciproc: poluarea, schimbările climatice și activitatea care afectează biodiversitatea (credit: studiovin/Shutterstock)

Medicii au evaluat schimbările climatice ca fiind cea mai semnificativă amenințare la adresa sănătății secolului 21, în primul rând datorită rolului său în provocarea inundațiilor, secetelor și creșterii numărului de boli infecțioase. Deja, mai mult de cinci milioane de decese pe an pot fi atribuite temperaturilor anormal de calde și reci, potrivit unui studiu internațional condus de Universitatea Monash din Australia.

Israelul se află într-un punct fierbinte al amenințărilor climatice, dar nu au fost promovate legi pentru a reduce pericolul.

Cu toate acestea, Israelul nu a făcut presiuni suficient de rapide pentru a pune în aplicare o legislație care să reducă în mod adecvat această amenințare, chiar dacă țara este considerată în mod specific un "punct fierbinte".



INSTALAȚIE ARTISTICĂ cu fiecare glob simbolizând o soluție la schimbările climatice; la Ierusalim, 2013. (credit foto: NATI SHOHAT/FLASH90)

Israelul este situat într-o regiune precară din punct de vedere geografic, unde rata de creștere a temperaturii este de două ori mai mare decât media globală.

În consecință, Consiliul Național de Securitate a clasificat criza climatică drept un scenariu critic de referință în paralel cu amenințarea iraniană.

Conform prognozelor Serviciului Meteorologic Israelian, se preconizează o creștere substanțială a numărului de zile cu temperaturi care depășesc 34 de grade Celsius pe măsură ce ne apropiem de mijlocul secolului. În acest interval de timp, intensificarea valurilor de căldură ar amenința agricultura, economia și sănătatea publică a Israelului, ceea ce ar putea duce la boli grave și pierderi de vieți omenești.

Se anticipează că aceste valuri de căldură vor fi marcate de durate prelungite, intensitate sporită și frecvență crescută – până la șase sau șapte astfel de evenimente de căldură extremă anual.

În urmă cu doi ani, ca parte a inițiativei "Israel 2050" a Institutului pentru Democrație din Israel, un sondaj a constatat că majoritatea israelienilor sunt îngrijorați de riscurile încălzirii globale și cred că guvernul ar trebui să acționeze în consecință.

Sondajul a arătat că aproape trei sferturi (72%) dintre israelieni cred că omenirea este pusă în pericol de schimbările climatice și încălzirea globală.

O lege a climei, precum cea care a trecut de comitetul ministerial săptămâna aceasta, este primul pas în planificarea unei crize despre care toată lumea știe că va veni.

Activiștii de mediu au atacat imediat proiectul de lege ca fiind eronat pentru că nu a asigurat în mod corespunzător responsabilitatea pentru reducerea emisiilor de gaze cu efect de seră și a făcut prea ușor pentru guvern să justifice acțiunile contrare. Îngrijorarea lor se bazează pe istoricul țării.

Israelul s-a angajat față de Organizația Națiunilor Unite să reducă emisiile cu cel puțin 27% până în 2030. Cu toate acestea, un raport al Ministerului Protecției Mediului a arătat că Israelul este probabil să atingă doar o reducere de 12% a emisiilor.

Chiar luna aceasta, datele din Registrul de eliberare și transfer al poluanților din Israel (PRTR) din 2022 au arătat că Israelul nu a redus emisiile de gaze cu efect de seră anul trecut. În schimb, a înregistrat cele mai ridicate niveluri de emisii de gaze cu efect de seră din 2012, depășind pentru prima dată nivelul de referință stabilit prin Acordul de la Paris din 2015.

Primul proiect de lege israelian privind clima a fost prezentat guvernului de fostul ministru al protecției mediului, Gila Gamliel, în 2021. Mai târziu, o echipă de profesioniști care lucrau sub succesoarea lui Gamliel, Tamar Zandberg, a îmbunătățit această factură. Proiectul de lege a solicitat o reducere cu 27% a emisiilor până în 2030 comparativ cu emisiile din 2015. A trecut de comitetul ministerial și chiar de o primă lectură în Knesset, cu doar câteva zile înainte ca parlamentul să cadă și să fie convocate alegeri.

Actualul Knesset ar fi putut prelua proiectul de lege de unde a rămas și ar fi urmărit să-l adopte într-o a doua și a treia lectură. În schimb, a returnat proiectul de lege comitetului ministerial pentru a stabili obiective mai ambițioase. Din păcate, în ciuda

asigurărilor de a adopta o lege climatică în primele șase luni ale administrației, votul proiectului de lege s-a confruntat continuu cu întâzieri din cauza disputelor interne dintre ministerele Finanțelor, Energiei și Protecției Mediului.

Guvernul s-a angajat, în acordul său de coaliție, să adopte o lege a climei care să îl angajeze să reducă emisiile de gaze cu efect de seră cu 50% până în 2030. În timp ce versiunea actuală a proiectului de lege scade acest procent la 30%, acesta este încă mai mult decât angajamentul israelian de 27% față de Națiunile Unite.

Mai mult, proiectul de lege își propune ca Israelul să fie net zero până în 2050.

Mai important, încorporează problema climei în întreaga activitate guvernamentală ca subiect principal care nu mai poate fi ignorat sau dat la o parte.

Israelul se va alătura majorității țărilor OCDE cu legislația climatică dacă va adopta o lege a climei.

Potrivit Institutului Mondial al Resurselor, 196 de țări au ratificat sau au aderat la Acordul de la Paris privind schimbările climatice, reprezentând peste 96% din emisiile globale de gaze cu efect de seră. Aproximativ 57 de țări au dezvoltat, de asemenea, planuri pe termen lung pentru a-și decarboniza economiile.

Patruzeci de țări impun raportarea obligatorie a gazelor cu efect de seră / carbonului, cum ar fi Regatul Unit, America de Nord, Australia și Japonia.

Un raport din 2019 al London School of Economics and Political Science a constatat că peste 170 de țări au politici naționale de adaptare pentru a gestiona riscurile impactului schimbărilor climatice, cum ar fi inundațiile și seceta.

Legea climei este, de asemenea, o condiție prealabilă necesară pentru ca Israelul să se angajeze în discuții internaționale privind clima, iar prim-ministrul Benjamin Netanyahu știe că poziția Israelului va fi compromisă fără a o adopta.

De exemplu, Israelul intenționează să trimită o delegație numeroasă la Conferința Națiunilor Unite privind schimbările climatice, COP28, din Dubai, la sfârșitul lunii noiembrie.

Săptămâna trecută, Autoritatea pentru Inovare din Israel a dezvăluit lista celor 30 de companii selectate pentru a-și prezenta inovațiile în cadrul pavilionului oficial israelian. În plus, peste 100 de companii suplimentare participă la eveniment, căutând oportunități pentru colaborări de afaceri și potențiale parteneriate.

Israelul speră să-și folosească tehnologia climatică Start-Up Nation pentru a se poziționa ca un jucător global proeminent în abordarea acestei probleme cruciale. Dar țara, inclusiv tehnologia sa, nu ar putea fi luată în serios dacă Israelul însuși nu se îndreaptă spre durabilitate.

Ar fi mai bine, desigur, dacă legislația ar îndrepta Israelul spre reducerea mai rapidă a emisiilor de carbon. Dar lipsa de acțiune ar fi și mai periculoasă, iar proiectul de lege ajută la asigurarea faptului că Israelul își menține ochii pe obiectivul mai ambițios pe termen lung.

Defectele proiectului de lege nu ar trebui să diminueze importanța generală a legislației care, dacă este aprobată de Knesset, este un prim pas esențial în reducerea amenințării schimbărilor climatice.

De asemenea, ar putea ajuta la asigurarea faptului că următoarea generație de israelieni va fi înscrisă în Cartea Vieții, mai degrabă decât să se confrunte cu moartea prin foc sau apă.

Autor: Maayan Jaffe-Hoffman, "Va salva legea climei Israelul de la moartea prin foc?", The JERUSALEM POST Publicat: **16 SEPTEMBRIE 2023**

Maayan Jaffe-Hoffman este director general adjunct – strategie și inovație pentru The Jerusalem Post și un corespondent senior. De asemenea, este co-gazdă a podcastului Inside Israel Innovation.

"Cine prin apă și cine prin foc? Va salva legea climei Israelul de la moartea prin foc? " Autor: Maayan Jaffe-Hoffman.

Translator și redactor: Victoria Sara Dazin

Subiect: Israelul se află într-un punct fierbinte al amenințărilor climatice, dar nu au fost promovate legi pentru a reduce pericolul.